

La tercera condición

Por Mariano Grondona

BUENOS AIRES. A partir de la escolástica, el pensamiento político Occidental ha exigido tres condiciones para justificar la rebelión contra una autoridad constituida. Primera, que esa autoridad haya llegado a ser opresiva de una manera general y profunda, sin que los métodos pacíficos de persuasión hayan bastado para inducir a las necesarias rectificaciones. Segunda, que aquellos que se rebelan y levantan lo hagan con algún grado de representatividad; que no actúen en forma individual o aislada —el terrorismo queda, de este modo, excluido en cualquier caso—. Y tercera, que el levantamiento tenga posibilidades razonables de éxito. Esta es la condición exigida por la prudencia política. La opresión generalizada, la representación de todo un pueblo detrás de los rebeldes, confieren legitimidad al levantamiento. Pero solamente las posibilidades razonables de éxito le confieren, además, un grado tal de conveniencia y utilidad que quienes se embarcan en él no arriesgan gravemente, con la temida victoria de los opresores, que la tiranía en vez de anularse se agrava a partir de la rebelión.

De las tres condiciones, naturalmente es la tercera aquella que nos interesa en el caso de Polonia. A partir de las huelgas de Gdansk, el movimiento de protesta se amplió en Polonia no sólo cuantitativamente, abarcando más y más sectores de la economía nacional, sino también cualitativamente, puesto que las demandas dejaron de ser salariales para internarse en un peticionario que implicaba la transformación del régimen comunista: libertad de pensamiento y expresión, libertad de agremiación.

Decimos que sólo la tercera condición interesa en el caso polaco porque no están en duda ni la primera —que hay opresión en los regímenes comunistas en general y en éste en particular— ni la segunda —que los huelguistas actúan en nombre de todo un pueblo, de ese mismo pueblo que se congregó a vivir a "su" Papa y que acaba de recibir de él, ahora, un vibrante mensaje de solidaridad.

El asunto es éste otro: ¿hasta dónde es prudente, para los occidentales, alentar movimientos de protesta que pueden desembocar en represiones sangrientas, cuando Occidente, como ya lo demostró en Hungría (1956) y Checoslovaquia (1968) no está dispuesto luego a socorrer a aquellos que se rebelan en nombre de sus valo-

—Favor pase a la página 24.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es martes 7 de octubre, día 281 de 1980. Faltan 85 días para terminar el año.

Acontecimientos salientes en la fecha:

1571. Roma, Venecia y España, al mando de Don Juan de Austria, vencen decisivamente a los turcos en Lepanto, y en la acción queda herido Miguel de Cervantes.

1849. Fallece Edgar Poe en Baltimore.

1858. En Perú es reelecto el Presidente Ramón Castilla.

1865. En Jamaica estalla una revolución de negros.

1879. Gran Bretaña invade Afganistán.

1898. Las tropas norteamericanas ocupan La Habana, durante la guerra contra España.

1816. El Presidente de México, Venustiano Carranza, prohíbe las corridas de toros.

1935. La Universidad Nacional de Panamá inicia formalmente sus labores bajo el rectorado del escritor y pedagogo Octavio Méndez Pereira.

1949. Las autoridades soviéticas de ocupación establecen en su zona la República Democrática.

—Favor pase a la página 21.

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

Un reto al Occidente

Washington.— El amotinamiento de los obreros en Polonia fue igualado en semanas recientes por desarrollos menos dramáticos, pero igualmente significativos en China. Ambos, unidos, otra vez subrayaron la bancarrota del marxismo como base práctica para gobernar.

En un amplio sentido, como lo veo, el desgaste del concepto marxista es también sintomático de una reacción mundial contra la idea de gobiernos interfiriendo en las vidas de las personas.

Esa reacción se extiende igualmente hacia los Estados Unidos, donde gran parte de la noción de New Deal de gran gobierno ha perdido su interés entre los electores, hasta el punto que los candidatos presidencialistas son esencialmente conservadores en sus puntos de vista. Pero en ninguna otra parte esta dirección es más vivida que en las sociedades comunistas.

Al ganar el derecho de crear sindicatos obreros independientes y efectuar huelgas, los trabajadores disidentes polacos han

efectivamente quebrado la reclamación del gobierno comunista de Polonia de representar al proletariado.

En otras palabras, los obreros que estaban supuestos a ser beneficiados por el comunismo rechazaron su monolítico control en sus demandas por libertad en representarse ellos mismos.

La sublevaron polaca puede inspirar protestas similares a través de Europa Oriental, como ha sucedido antes. Si es así, la Unión Soviética intervendría con tropas al objeto de mantener intacto el imperio.

Pero cualquier cosa suceda, los eventos en Polonia han sido muy importantes. Los obreros polacos han perforado la original teoría de Karl Marx de comunismo como lo ideal para la clase proletaria y reveló lo que es realmente hoy el partido, una burocracia atrincherada más preocupada en preservar sus prerrogativas que mejorar las situaciones de los pueblos.

En China, mientras, los sucesores del fallecido Mao-Tse Tung han iniciado justamente

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

LA ESTRATEGIA EN EDUCACION

“La gente que gana menos y trabaja más es la que urge más de atención educativa, declara el Subsecretario de Educación. Esos datos están contemplados en las estrategias educativas que se están planificando para 1981. Ellas se fundamentan en los indicadores del progreso social que dicen cuántos, dónde están y qué características tienen las personas que más necesitan del servicio educativo”.

Esos parecen ser nuevos métodos, sistemas y procedimientos que en 1981 pondrán en práctica en el campo de batalla de la docencia nacional, los nuevos estrategias del Ramo. Nada se dice de lo que ayer se denominó Reforma Educativa y que alcanzó tanto revuelo entre los apos-

—Favor pase a la página 11.

MEDITANDO

Escombro

Por Guillermo A. Cortés

Ripio y deshecho y ceniza, es escombro. El escombro es lo que es, porque fue: destrucción. Sin entrañas de ser: terror. Sin razón, ley, escrúpulo ni destino, es nada. Menos que nada. Menos que no ser. El escombro es, sin-ser.

Y ante este sin-ser, ante este escombro, se yergue en abierto reto, cual "santo y seña", hacia el futuro, nuestra gran familia histórica: la Poesía de Espino; Trabajo y Sociedad, según Masferrer; Libertad a lo Cañas; Patria en el sentir de Menéndez; Raza de Atlacatl, de Cuzcatlán; Religión, del Salvador del Mundo.

El sin-ser, el escombro, ha escogido su herramienta, oro del mejor: la juventud. Y este hecho ha creado una conciencia pública que se pregunta: La Civilización nos traiciona; ¿o es una advertencia de Dios? Reflexión. Diálogo. Humildad, podría ser un tríptico de salvación.

Por Stanley Karnow

políticas que prometen en sus formas, poner en marcha cambios como los que tienen lugar en Polonia.

Después de años de deliberaciones, el pragmático vice-Premier Deng Xiaoping está promoviendo planes para mejorar el mercado económico en China. Entre otras cosas, las fábricas chinas y otras empresas pueden ahora funcionar sobre bases de intereses gananciosos con obreros y campesinos interesados en producir más para recompensas materiales.

Eso es un retrocedimiento de los principios marxistas, bajo los cuales los medios de producción y distribución deben ser controlados por el Estado. También augura el final de un sistema maoísta, que inculcaba a los chinos a sacrificarse en aras de una perpetua revolución.

Bastante interesante, el propio Deng denunció la doctrina Mao en una entrevista el otro día con la periodista italiana

—Favor pase a la página 19.

BREVE ANALISIS

Perú y el APRA

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

La República del Perú, como todas las demás Naciones Ibero Americanas, ha tenido una trayectoria política bastante turbulenta, que ha oscilado continuamente entre la intervención militar y la pugna del Partido Izquierdista, APRA, organizada por un conocido agitador marxista entrenado en Rusia, Víctor Raúl Haya de la Torre.

Heredera la República del Perú de una brillante tradición religiosa y cultural Hispánica, recibida en la época Virreynal; su período de independencia, al igual que en las demás Repúblicas de Ibero-América, ha sido muy agitado y los ideales del liberalismo clásico han sido en toda la América, desde el Río Grande hasta la Patagonia, más bien una aspiración que una realidad.

A pesar de toda la retórica "revolucionaria" y "liberal" heredada de los FALSOS PRINCIPIOS de la llamada "Revolución Francesa", el hecho histórico es que no solamente Francia sino que principalmente los pueblos de Ibero América han sido fácil presa de la demagogia con su inevitable consecuencia de una serie interminable de "revoluciones" y golpes militares.

Estamos terminando el siglo XX, y mientras que los EE. UU. del Norte no han cambiado de Constitución desde 1779, aunque su sistema HA SIDO MODIFICADO en el aspecto económico-social, en el sentido de haber experimentado hasta el momento presente una fuerte infiltración socialista, sobre todo dentro del Partido Demócrata, alejándose así de la antigua Tradición Whigh, que inspiró a los próceres de la Independencia, en Ibero América, seguimos siempre el mismo vaivén de "revoluciones" —antes Jacobinas y ahora MARXISTAS, y GOLPES DE ESTADO MILITARES.

Por lo que al Perú se refiere, al igual que en el resto de América, han habido regímenes personalistas que han sido calificados de "oligárquicos", así como también regímenes de izquierda, como sucedió en la última década en la que tras el GOLPE MILITAR IZQUIERDISTA, del general Velasco Alvarado, que so pretexto de evitar una inclinación hacia el APRA de parte del gobierno del arquitecto Belaúnde Terry; una vez en el Poder, siguió LOS MISMOS POSTULADOS DEL APRA.

Hacia principios de siglo, en el Perú se destacó como eficiente y energético gobernante, el Dr. Augusto B. Leguía (1864-1932) eminente economista que desempeñó la Cartera ministerial de Hacienda en 1904, e introdujo como aspecto económico la institución del seguro privado. Elegido Presidente de la República de 1908 a

—Favor pase a la página 21.

POR LA LIBRE

Las tribulaciones del S.G.

Por Víctor Alba

WASHINGTON. En el mundillo diplomático, el S.G. es Kurt Waldheim, el Secretario General de la ONU. El pobre pasa malos momentos uno tras otro. ¿Cómo hacerlo para tomar partido sin que parezca que toma partido?

Lo más curioso es que sus tribulaciones proceden de sentimientos y hechos que pueden calificarse de anacrónicos. Para un conservador como él, eso debe ser sumamente desagradable.

Se han descubierto varias veces, en los años que lleva de S.G., espías en su personal. Espías rusos y de otros países de la órbita soviética.

Eso de los espías es algo increíble. Los gobiernos occidentales casi ya no tienen espías. Los satélites cumplen mejor que ellos la función de vigilar al adversario posible. Nada les escapa y su información es mucho más de fiar que la humana.

Al parecer los rusos sienten predilección por los chismes, puesto que tienen todavía numerosos espías. Como de costumbre, es entre sus diplomáticos donde deben buscarse. Y más que secretos militares, tratan de descubrir secretos industriales, técnicos. Los espías dieron a Moscú la bomba atómica. Ahora le dan electrónica.

El Secretario General de la ONU espera reelegirse por segunda vez cuando termine su contrato en 1981.

Para ello necesita los votos de los países del Tercer Mundo. De ahí sus constantes viajes —que pagamos todos nosotros, puesto que nuestros impuestos sirven, entre otras cosas, para que los gobiernos paguen sus cuotas a la ONU—. De ahí, también, que muy a menudo tome partido y haga declaraciones en favor de tal o cual causa: los palestinos, por ejemplo. Puede hacerlo sin que nadie se enoje, porque nadie da ya mucha importancia al cargo de Secretario General. Todas las cosas trascendentales ocurren fuera de la ONU.

Waldheim necesita también, para reelegirse, los votos de los países del bloque soviético. De ahí, por ejemplo, que aceptara que se retiraran de las librerías de la ONU los libros de los disidentes rusos, cuando el delegado soviético protestó porque en ellas se vendía la literatura de Sajarov y otros.

Pero ahora Waldheim —el conservador austriaco, que en su país nunca llegó a grandes cargos ni a gran influencia—, se encuentra pasando la maroma. Sus noches deben ser blancas y sus días sudorosos, sobre todo con la Asamblea General en marcha.

En efecto, la delegación soviética ha pedido a Waldheim que renueve el contrato de Víctor M. Lesiovsky como asistente especial del Secretario General de la ONU. El contrato de ese ciudadano soviético termina el 20 de diciembre.

Si no renueva el contrato, los países del bloque soviético se enojarán y acaso le retiren los votos, a la hora de la reelección. Si lo renueva, los Estados Unidos y los países de la OTAN se enojarán y acaso esto signifique que Waldheim perderá sus votos.

Según las reglas aprobadas por la Asamblea General en 1978, todos los funcionarios de la ONU deben retirarse al cumplir 60

—Favor pase a la página 21.

